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Gyulafehérvár, 181)2 november b én 
Azou fontos igazságügyi reformok között, 

melyeket a minister első sorba i törvényerőre ki- 
váa.emelni’ ncm áthatja meg figyelmünket kü­
lönösön a csődtörvény módosítása tárgyában 
a fizetés beszüntet-'-sről és csődön ki- üli eljárás­
ról, és a fizetésképtelen adós vagyonát érintő 
jogcselek vényeknek csődön kívüli megiámudha- 
tásáról kiadott törvényjavaslatok. —

Mindhárom törvényjavaslat a kereskedelmi 
osztályt érdekli, —

ÍÁs nagyon helyesnek találjuk e tekintetben 
törvényt hozni, mert kereskedelmünk pang, ke­
reskedelmünk olyan, hogy arra nagy sulvt
fektetni nem lehet._

A csődtörvénynek különösön a 27 §-a a 
30. 33- 35- 3*. 76. 84. S5. 86. 96 97. ' ,03.
106. 10S. in. 114, 143. 145. i47. í35■ 157.
158. 162. 166. 188. 19Ö. 200. 302. 20S. 21 [.
212. 213 214. 219. 226, 231. 234, 23U. 241.
243 534-8 g-aiszenvednek változást. —

A többire s különösen a kényszeregyes- 
ségre vonatkozólag fennálló törvény helyett kü­
lön törvény fog intézkedni. —

Manapság, a midőn a kereskedő az általa 
megrendelt árut nem képes oly gyorsan, ugv 
és annyi idő alatt elárusítani, hogy annak vé­
telárából a kívánt fizetést teljesítse, vagy a mi­
dőn a folytonos kínálat mellett minden számí­
tás nélkül több nemű árut oly mennyiségben 
rendel meg, hogy azt a vidék vevő közönsége 
közt elárusítani épen nem lehet, vagy a midőn
az áruczikekk nagy része a divatnak lévén 
kite ve kévés tdó alatt már el sem árusíthatók, 
könnyen feltehető az, hogy az oly kereskedő, h'i 
számítás nélkül teszi meg megrendeléseit, a csőd 
eljárást ki nem kerülheti, s jóllehet a megren­
delt áruk meg vannak, jóllehet a vagyont rosz- 
hiszemüleg el nem idegenítette, tehát roszakara- 
ratot, károsításra irányzó szándékot róla telté 
telezni, nem lehet, — magát annak alá vetni 
köteles, legiennebb a büntető következmények­
től menekszik. —

De hány kereskedő van olyan, ki tudja, hogv 
Inem képes fizetéseinek eleget tenni, és mégis 
j folytonosan árukat rendel meg, hitelezői káro­
sítására törekszik, könnyelműen él, elfecsérliazt, 
minek árát kell kifizetnie, s igy ön maga ma­
gát taszítja belé azon esetbe, hogy ellene egy 
vagy több hitelező által <|. csőd megnyitás ké­
ressék; mi elrendeltetvén, hanyag eljárásának 
következményeit kénytelen viselni. —

Igaz, hogy a kereskedelemben nagyon fon 
tos szerepet játszanak az utazók, kik sokszor 
annyira alkalmatlanul viselik magukat, mi­
szerint egyik vagy másik kereskedő kényteleu- 
megrendeíést tenni csak azért, hogy tőlük 
szabaduljon. —

Az ilyenek többet ártanak, mint használnak, 
mert sok esetben nemcsak, hogy tolakodók, de 
m 8 az arut sem küldik azon minőségben, mint 
a milyenbe az rendelve van —

A kereskedelmi törvény értelmében az il­
lető kereskedőnek joga vau annak el nem fo­
gadása és raktározása iránt az illető küldőt ér­
tesíteni de a gyakorlat tanúsítja, hogy a legtöbb 
esetben hasztalanul. —

A küldő ugyanis a megrendelő értesítését 
vévea, azt egyszerűen válaszolatlan hagyja, és 
ha ez utóbbi pontosan nem fizet, azon esetre 
beperli — minthogy kereskedőink többuyire- 
Bécsosel vannak összeköttetésbe, a per ott foly 

a sok huza-voua után a bíróság van hivat-- 
va dönteni az ügyben, — és gyakran megtör­
ténik, hogy ez a hazai kereskedőkre nem kie­
légítő módon történik. —

E bajt is orvosolni kellene, s talán helye­
sebb lenne az, ha a kereskedelmi ügyek melyek 
hazai kereskedőinket illetik, minden más biró 
ság kikerülésével hazai bíróságaink álul dön 
telnének el. —

Az értékpapírokról általánosságban, te­
kintettel azok származása és forgalmára

Péuzertékü papírok összes állampapírok, továbbá 
úti, bank, takarékDüiiztár es
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Az 1848- 49-i orazágoa ereklyetár.

„El 00 feledd a mezöl,
A hol érted a bátrak elestek“ 

1 -I . . * ^cr8cf dicső Vörösmartyuk fordította angol­
ból es tette közzé az ötvenes évek eleién .- és akkor 
mindenki tudta, hogy kinek szól és mit jelent ez?

. . *-hyan sor ez. hogy keretbe kellene foglalni, hogy 
minden magyar ember szobája falára fUggesze föl örö­
kös figyelmeztetőül.

ni .^e!^. vaíaki a fönnálló törvényes alap be­
csületes híve, az uralkodó háznak, a monárchiának leg- 
tántorithatlauabb védője, lelkesedhetik a királyért, hívén, 
logy b eroncz József érdemesebb arra, mint Mátyás óta 

bármely előde; de nincsen olyan ár, a miért szabad 
volna föladnunk a 48 - 49 i küzdelem emlékét, mert 
sszont ez a küzdelem képezi négy század óta lefolyt 

jietünk sőt talán egész történetünk — legdicstelje 
olebb korszakát.

Mert illő hála és kegyelet Bethlen, Bocskay, Thö­
köly líákóczy neveinek, de mindezek diadalai nem 
voltak teljesek. Egyedül csak a 48 - 49-i mérkőzés bi 
zonyitotta be, hogy erősebbek vagyunk Ausztriánál.

Es ha, mert ennek el kell következni, valamikor 
tán közeiebb, egy nagy nemzetközi bábom után, erno- 
, Tokióban nemcsak a politikai, de a katonai vezetés 
is 3 mi kezünkbe kerül, ennek a szerencsés, természe­
tes fordulatnak is a 48-iki cselekvés tette 1« az alapját. 
Ebből a fölfogásból indulva ki túszom én, hogy eme 
fényes korszak emlékének művelése egyáltalán nincs 
ellentétben az uralkodóház iránt olvállat kötelezettsó 
günkkel.

Biztató tünetnek tartom aunálfogva, hogy az ifjabb 
nemzedék az idők kultuszának mintegy állandó temp­
lomot igyekszik emelni, összegyűjtve az erre vonatkozó 
emléktárgyakat.

Sokszor eszembe jut egy hajdani gazdasági szak 
lapnak remek jelszava :

„Hozzunk mezőgazdaságunkba helyes arányokat."
Helye» arányokat 1 Igenis, ez elvet kell szeme

előtt tartania a leggazdagabb népeknek, de aunálin- 
kább a szegényebbeknek. Ne szórjuk ki a mi kevés 

I pénzünk, a fölöslegekre vagy a kevésbé sürgősre. 
Tartsunk helyes egymásutánt abban, mi a leghasznosabb 
és ezt szerezzük he,’legelőbb.

Egyes városok monográfiájára, egyes szakmák le 
írására, a miket senki nem olvas, immár sok ezreket, 1 
meghaladó összegeket adtunk ki eddigelé. Hogy a ju 1 
bászuak milyen a görbe botja, bogy a halásznak milyen 
a vacsorája, pipája, dobánytarto kóstöke: ez talán mé­
gis oly ága a tudásnak, melynek mivelésével mégnem 
vetjük meg nemzeti létünk, függetlenségünk alapját, 
sem pedig az európai tudományos világot mozgató nagy 
kérdések megoldásának dicső versenyében részt nem 
veszünk.

A létért való küzdelem lázas versenyében mun­
kálkodó mai és későbbi ivadéknak szüksége lesz arra, 
hogy lótás-futása közben olykor megállítsa a fünnebb 
idézett fölirat, melyet az állaimé országos ereklyetár 
homlokzatára vélnék fölvésendönók, nagy arany be­
tűkkel :

„El ne feledd a mezőt, a hol érted a bátrak el­
estek.“

És erre éppen olyan hely volna legalkalmasabb, a 
minő éppen kérdés tárgyává is lett, a városliget előtti 
királypavillon. Távol a város üzér zajától, az üdülés, 
ábrándozás e kedvelt meuheiyén a szemlódő épen a kclJö 
hangulatot és időt nyeri az emlékek fölötti kegyeletos 
elmélkedésbe való elmerülésre.

hiúkat közönségesen értékpappir’oknak 
pírokat es kötvényeket „tonds“-oknak is nevezik “P 
• 1. értékpapírok a hollandiak tengerentúli kitér- 
jedt forgalmából keletkeztek; minthogy kezdetben a 
forgalomhoz szükségéit nagy tőkék előállítására egyes 
tőkepénzesek azon jog kikötésével vállalkoztak, hogy 

vá ií?t0.kbó1 bármik(>r yisszavonhassák^ s üml ? n"ff k T'e8 CHelébeu a t6kék visszavonása 
. tat a vállalatot a legnagyobb kellemetlenségekbe so-
íénítáUnlS kl íerUle«ére kezdették a vállalatokat rósz- 
vény társulattá alakítani, melyeknek alkotott szabályai 
szerint a kölcsönző részvényes neki tetsző időben pénzét 
vissza nem vonhatta. “

,,Af értékpapírok a forgalomban két értékkel sze-
ová bt’ » fíf: U0Vfríék- M°k salának,

Ínnak h,-l« ,mel>' “dás-vétel esetében
, bcb3,0 ,crtók(it képviseli, utóbbi legtöbb esetben 

ingadozásoknak van alávetve.
Az állampapíroknak keletkezési története a 17-ik 

szazadra vezethető vissza; Franczia és Angolország fe­
dezetlen állami kiadásaik legjelentékenyebb részét ma­
gán kezektől felvett kölcsönökből szerezte be kölcsönös 
elmondás mellett; későbbi időkben különösön a franczia 

forradalom folytán ez államok kiadásai annyira emel- 
liedtek hogy a pénzkölcsönzés ezen módja kielégítőnek 
nein taia tatott; minek következtében magán személyek 
szólítottak tel arra, hogy adóssági kötvények ellenér­
tékében az altomnak kikötött jogok alapján kölcsönt 
nyújtsanak.

Az állampapírok tehát oly adós levelek, melyeket 
az állam fölvett kölcsöneiröl kibocsát, tulajdonosaiknak 
biztos kamat-élvezetet nyújtanak, — részben nyere- 
meuy-kölc,sünökről szóló kamatozó állampapírok; s 
minthogy a kötvényekben a tulajdonos egy megneve- 
zett összeg kamatoztatásáról, néha bizonyos meghatáro­
zott időre az összeg visszafizetéséről is biztosítva van 

rendezett péuzyiszonyokkal biró államok papírjait á 
tőkepénzesek szívesen veszik pénzeik befektetésére 
mert részben járadékot nyújtanak, másrészt árfolyamuk 
túlságos ingadozásoknak nincsenek kitéve.
... , állampapír kibocsátásából származó adósság 
törlesztési módozata az állambevételek egy része által 
megvan állapítva,illetve az országgyűlés által elfogadtatott, 
Consolidált adósságnak — ha ellenben ily törlesztési 
-rvez.- mncs lllí;gállapitva, s illetőleg a kölcsön ,az

Talán csak fölösleges mondanom, bogy a buda­
pesti városligetet értem ?

De talán még se; mert különös az, hogy a termé­
szeti törvényekkel merőben ellenkező jelenségekkel ta­
lálkozunk az uj érában. Hogy a gyöngébb tudja legyőz­
ni az erősebbet, a kisebb a nagyobbat, a személyes 
helyi érdek az országosat, német Esztergom Budapestéit, 
Arad, Kolozsvár Budapestet.

azért, hogy a mi az örökké emlékezetes időből fenn­
maradt, mindent összcgyüjstenck s összeszedett egy 

j azonos tárgyból egész piramisokat állítsanak. Más a sze- 
! melyos családi, vagy országos ereklyetár. Egy zászló 
I száz darabra tépve, lehet erekléje száz családnak. Az 
, országos gyűjteményben elég, ha egy tárgyból egy pél- 

auj vun meg. Ha az ország több vidékének nagyobb 
központján alakul egy-egy gyűjtő szervezet, a siker 
nagyobb lenne s az országos gyűjtemény teljesebb lehet, 
mint ha a gyűjtés csak egy központból indul ki.

Hogy akár egy család, vagy egyes ember, akár 
tgj \ Áros kegyelettel tartson falai között szabadság 
harczuukból föumaradt és kétségtelenül hiteles nehány 
darab emléktárgyat, fegyvert vagy ruhadarabot; esetleg 
egy kis múzeumot effélékből, a mint hogy ez igy is 
van, az ellen soha senki kifogást nem tehet.

De vájjon ki tartaná helyes választásnak, ba an­
nak idején az alapítók a nemzeti múzeumot nem a fő­
városban, hanem például Brassóban á litják fel ? Egye­
dül azon érvre támaszkodva, hogy — legyen valamije 
Brassónak is ? 1

Mert ez utóbbi két város is gyűjteni kezdi a 
48—49-i szabadságharcz emléktárgyait. És ez fölöttébb 
dicséretes, nemes igyekezet, Minden nagyobb környék 
kel biró magyar városnak est kellene tennie. Nem

Ugyanezen érv hangoztatása mellett az akadémiát 
lehetne Pozsonyba, a nemzeti színházat Temesvárra, az 
országgyűlést Újvidékre, a műcsarnokot Debreezenbe 
helyezni. S igy tovább.

Agyafúrt okoskodással lehetne alkalmazni a régi 
gaulák amaz elméletét, hogy jobb ha szanaszét van a 
birtok, mert ha a jég elveri egy helyütt, a többi men­
ten marad. De talán már ma nem szükséges bővebben 
bizonyítgatni, hogy mi a nagy központ fontossága a 
nemzetek életében ? Német és Olaszországot csak azért 
lehető századokon át apró darobokra szakadozottságban 
es megalázó helyzetben tartani, mivel az egység legfőbb 
és legerősebb kajicsa — a nagy központ hiányzott mind 
egyiknél.

Kiszámithatlanul szerencsés körülmény, hogy ha­
zánknak van egy oly központja, mely most már nagy­
ságánál fogva is kizár minden versenyt a többi városoit- 
rcszeről. Ez a főváros az egész országé, annak minden 
i^'e6L*ako6a a Kárpátoktól az Adriáig ezt a magáénak 
tekintheti, büszke lehet rá, csak úgy mint maga a bu­
dapesti lakos.
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ország képviselete áltál einem fogadtatott, függő adós I 11a a törlesztési módozat nincs megállapítva, ez 
Ságnak neveztetik. esetben az állam kedvező árfolyammal vonatkozó pa

Az állampapírok különböző alakban bocsájtatnak pírjait a tőzsdén megveszi vagy kisorsolja, utóbbi eset 
ki, nevezetesen: i)eu a kisorsolt kötvény tulajdonosa köteles a hirdetett

Subscripts ntján, melyszerint az állam nyilvános határidő alatt kötvényét az államnak névértékűn be- 
hirdetés mellett hívja föl az érdeklődőket — mégha- szolgáltatni, különben az elévülési határidőn tnl az ál 
tnrozott és kikötött feltételek alapján a kibocsátandó 1 hun'iránti jogát elveszti; a kötvények kamatozása a he 
állam kölcsön aláírására; ezen kötvény értékek legje- váltásra kitűzött naptól megszűnik, 
lentékeuyebb részét rendszerint pénzintézetek és ban _ .
károkból álló csoportok megbatározott árban veszik át Az állampapíroknak meg egy külön neme is 
az államtól, azokat forgalomba bocsátják, az áremelkedés tezik, melyek ismétlődő határnapokon sorsolhatnak 
különbözeiének jövedelmében — és ezen kívül az állam ezek között vannak csekélyebb kamatozású é.s 
tói meghatározott jutalékban részesülnek ; — ! tozatlan papírok; ezen kötvények tulajdonosai a kamat

micriptlo utján, szilárd feltételek kikötésével hir-1 hiányért kisebb-nagyobb nyerémények által kátpótol 
detést tesz közzé a felveendő kölcsön összegről és az: tatnak, ezért nyeremény kölcsönöknek is neveztetnek; 
aláirt kölcsön mint a hitelező követelése az e czélra j megállapított sorsolási tervezet szerint első sorban a 
szolgáló könyvben javára iralik, melyről hitelezőknek j kötvények sorozatai, később e sorozatokhoz a toiy<> 
az állam elismervónyeket bocsát ki. - ; vagyis a nyeremény számok huzatnak ki, s tekintettel

Nyilvános árlejtéssel mely szerint az állam által 1 a nagyobb nyeremény elérhetésének reményére, ezen 
bankárok és bankcsoportok szólít tatnak fel, hogy mily | papírok közkedveltségnek örvendenek, 
feltételekkel hajlandók az állam részére szükséges kői-

IRODALOM.

csönöket megállapított illetve kitűzött határideig be­
szerezni.

Ezen kívül ismeretes a kényszer kölcsön, ez azon­
ban csak ritkán — a legnagyobb szükség idején fordul • 
elő, ha az állam más utón és módon pénzt nem képes 
beszerezni, végül a járadék levelek, melyek Ausztria és j 
Magyarországban a földtehermentesitési kötvényekből 
állanak, névre szólnak é.s átruházhatók, kivéve a" testű ! 
letek kötvényei, — ezek csak is a törvényes eladási! 
jog igazolásával - állami jóváhagyás alapján ruház

Úgy az állampapírok mint más nemű kötvények 
kétféle kiállítási alakban jönnek forgalomba, és pedig 
elömutatókra szólók, mélyeknél a tulajdonos jogszerű 
birtokosnak tekintetik, továbbá az időszerinti hitelező 
nevére szólók, ez utóbbiak eladása vagy átruházása 
csak forgatmányozás által eszköxöilietők.

Uj találmányok és müsmki közlemények.
Báöttor szabadalmi és mérnöki irodája, liul.v 

peet VI. Andrásé}- út UO.

első hivatalos »zaba u a i 
e 1 e n t. Az érdekelt körökben,

ní kát a 
főleg az 

züit a

hatók át, szelvény nélkül bocsáttatnak ki, s a kikötött Közli : Borgt S 
kamatok bélyegzetten nyugta ellenében vehetők föl az 
állampénztárból; magán tulajdont képező ilynemű 
kötvények azonban kamatszelvények kel bírnak, $ j Az 
évenként május és november 1-én váltatnak he azon i o g u s meg,
államokban, melyekben kiáilitaltak. — A jövedelmi | iparviiágban általános és kellemes meglepetést 
adó a magyar korona alá tartozó országokban 7°/0 a hivatalos szabadalmi katalógus megjelenése, melyei 
birodalmi tanácsban képviselt tartományokban 1()'7#;! Bcrgl Sándor mérnök kezdeményezése i oly tán a ni. k. 
ezen az állam által biztosított adósság 1848 szeptber I kereskedelemügyi Ministerium adott ki. Baross Gábor 
7-től származik, mely keletil törvények által megvál-1 volt kereskedcietnlizyi minister hazafias éleslátásának 
tattak a jobbágyi munka-pénz és természet-adomány ! és a ressortjába tartozó magyar szabadaimazási ügy iránt 
kötelezettségek. fl j való meleg érdeklődésnek köszönhető c mü megjelenő

A járadék levelek s illetve kötvények beszerzése I se, mely egy uj haladó lépést jelez a magyar szaba- 
leginkább Franczia és Augolországban íiouosult meg,! dalmazás terén, annyival is inkább, mert már hosszú 
kölcsön adó a töke visszafizetésére igényt nem tart

*) „T«»rí»*r» Hum dlé“ a világhírű angol 
Couplet induló, mely különféle nyelveken iuár több mil­
lió példányban van elterjedve, most megjelent eredeti 
magyar szöveggel és a „Harmónia" budapesti nemz. 
zenemű és zongora kereskedés kiadásában. A díszes 
czimiap az angol társaság táuczát mutatja, >. mint a 
Ta ra ra dr.il éneklik. Az induló ára tiO kr. s kapható 
minden könyv és zenemi)kereskedésben, miután azon­
ban különféle német kiadványok is megjelentek, hatá­
rozottan a magyar szövegű „Harmonia“ kiadvány kérendő, 
'iimiiimiiimiimmiimiiimmiiiminmiimiimiiiimiiiiimmimiiniiiiimiimmimmimii

Apróságok,
A fciiviiíalhől.

Egy katona könyvből.
Szomclyleirás.

Haja: Szőke
Szeme : Kék.
Orra: rendes.
Egyébb ismertető jelo : Ritkán használ zsebkendőte

A fegyverképtelen.
A: Képzeld csak Csákovies megszabadult a kato­

naságtól I
15: Hogyan ?
A : Kémszemlére alkalinazhatatlnn. Ug 

csontja, hogy már messziről lehet hallani.
C s á k o vi e s összeírás végett jelentkezik, 

de nem tudja, hogy hány éves. — Hallja maga Csá- 
kovies, ha maga kétszer olyan okos volna, mint a mi­
lyen buta, — még akkor is égbekiáltó ökör volna!

Csákovies mosolyog, s a mosolygás roppant iöl 
áll neki. A hajdú rákiált Csákovicsra : „Oszol' ‘

a

Csákovies kezd

s ezért az államtól bizonyos meghatározót évi járadé­
kot élvez: ezen járadék kötvény, mint minden adós-

1 évek sora óta ez az első rendszeresen kiadott hivatalos 
szabadalmi katalógus. Az 54 nyomtatott Ívre terjedő mii

iha/.ható 
értékűn 
közveti

sági kötvény eladható, valamint másra
Az állam által kibocsájtott pénzárjegyel; 

piróknak nem tekintetnek, csupán a forgalom 
lésére szolgálván, napi kamatozással 1 hóig 
időre állíttatnak ki.

Az állampapírok visszafizetése a járadéklevelek 
kivételével a kikötött kamatokon kívül határozott ideig 
előre megállapított tőke törlesztési módozatok alapján 
történnek.

felöleli az 1891 évben engedélyezett, érvényben tartóit 
és érvénytelenné vált összes szabadalmakat és pedig 
tárgymutatóval és névjegyzékkel ellátva. E mii kiváló 
szolgálatokat van hivatva tenni az iparosoknak, ipái 

terjedő vállalatoknak, ipartestiilelekuek, iparhatóságoknak és 
az’ezekkel összeköttetésben álló összes köröknek, továb­
bá a jogvédőknek, akik már rég erezik egy ilyen mii 
hiányát, minthogy az magában foglalja mindazon ada -

ejiödni“ ki az ajtó felé mint 
-ticg az ajtóban is mosolyog. No ha ez igy“fog 

katonaságnál is . . . istenem ! Istenem ! mi ‘ 
bői a (Mkovicsbó! ?

I !“ és 
egy „oszlop“ 

lenni 
is lesz

m '■ r\

tokát, amelyek esetleges szabadalmi kihágások, egy át 
tahiban szabadalmi peres esetekben mérvadók lehetnek 
De sok érdekkel birkát a katalógus a nagy közönség­
re nézve is, mert megismerteti az olvasót az emberi 
geniálitás legfrissebb termékeivel, melyeket még sem a 
lexiconokban, sem más ismerettárakban fel nem lelhet. 
A hivatalos szabadalmi katalógus terjesztésével a m. k 
kereskedelmi minister a „Magyar Szabadalmi Közlöny“ 
c. szaklap szerkesztőségét (fíergl Sándor mérnöki és 
szabadalmi irodáját, VI Andrássy at 30) bízta meg,

Rt kell tehát központosban mindent, a mi mind 
nyájunké egyaránt. Mindazt a mit látni érdemes, tanul 
ságos. Lnnél fogva természetesen a szabadságharc/, 
emléktárgyainak csarnokát is.
, . ,¥ertja fődolog mindenben az. hogy a mi oiszágos
közintézmény, a mi oly természetű, hogy egyaránt kell 
kihatnia, mint a nap sugarainak, az ország összes tá­
jaira, a nemzet egész egyetemére : annak a fővárosban j mely a katalógust kizárólag a lap előfizetőinek ingyen 
a helye, mert csak itt egyedül e keljen teljesítheti e j adja, minthogy a mü a könyvkereskedésbe!! forgalom 
tonnebb jelzett föladatot. Legyen a vidéki városoké kizárásával jelent meg és más utón be sem szerezhető, 
mind az, aminek értéke mivel sem növekednek, ha itt!
volna a fővárosban ; legyenek ott a szorosan helyi I G )"Ors a n in cg merevedő ar a u y o z ó öntő
érdekli tárgyak. A ránk! időszakra szököforás maradjon * 11 >’a S előállítása. A gipsz, kréta és enyvbö: 
Kánkon, a radnai szent szűz maradjon meg Karinának ! állé önlfianyagnak, melyet az aranyozók képkeretek, 
Hunyadi Mátyás szülőháza Kolozsvárnak. De iioiry léc- díszítések é.s alakzatok előállítására használnak, 6 8 órai 
súlyosabb példákkal éljek : mi értelme volna "annak : '(R're van szükség, mig annyira megszilárdul, hogy a 
ba például a trancziák a nagy Napoleon sírját nem formából kivehető legyen, a finisé és ólomezukor hoz- 
Páris de valahol Perpiguambau avagy Corsicábati építik ! zátételével eszközölt kísérletnek nem volt lényeges ered 
meg? Hát nehány ember oda is elmenne azt megnéz- uu'nye- Ellenben a káliumaitlfát, kaliumbissulfát vagy 
ni, de van-e értelmes ember, a millióból a ki éven át! kaliumcarbonáttal, de főleg cromtimsóval való keverése 
Parisban megfordulva, meg ne tekintené’ annak legua- j KV01'8 merevülést idéz elő. A inercvitlcs úgy is elérne 
pobb nevezetességét, Jegcrdekekesebb látványosságát - *ö> *,n a formát gazé vagy vászonnal berakjuk, melyek

az említett sók oldatába vaunak itatva. Ez utóbbi eljáha semmi egyébre nem jut idej
A mi jelentőségénél vagy í

a videkiesség keretéből, a mi közérdekű, annak a köz- 
pontban a helye.

Példának okáért az esztergomi bazilika, a prímás 
palotája udvara most csupán csak Esztergomé ; ha pe­
dig az Budapesten volna, akkor az egész országé lenne i
és pedig megtízszereződött értékben. A fővárosban ma ! . ... -., , , .
már egyszer életében a legszegényebb ember is meg l}“?9 vl fglK., rends'frt< melyet. őzen newel ruháznák 
fordul ; nem jobb-e, ha itt megleli mindazt eevütt a ’ ? ' valószín Illeg le fog szorítani a térről. A tiszta pda 
mi a nemzet szellemi, erkölcsi nagyságáról, va|yonös |tma v.,,?ngl,ak .küranf S1.,1CS oly nitensiv fénye, mint a 
ságáról tanúskodik, mintha keresztül kasul, össze vissza STui l’ “YT i V“F «^onvilagifásnak. A fel 
kellene járni az egész magyar birodalmat, hogy az el- - t lAt 3 1ylser,efeknek hosszú sorát ejtette n 
szórt — mondjuk elásott — kincseket föltalálja ?

Az 1848-49 ik szabadsági],-trezra emlékeztető tár­
gyak gyűjteménye is tehát eminenter a fővárosba való.

De mi okból most mind ezeket elmondani ?
Egyfelől azért, mert mostanság nem egy máskor 

dósben is előtérbe lép a helyi érdekek követelőzése a 
központ jogos, észszerű igényeinek rovására.

Másrészt pedig azért, mert a nemzeti érzületre 
egyenesen káros hatásúnak tartanám, ha a szabadsúg- 
barczi emlékek tárlata magán vállalattá törpülne. Le­
gyen e becses emlékek tára országos intézmény, tem­
plom, a hová mint ilyen szenthelyié, léphessen be min 
denki.

De hiszen mind ez oly természetes, világos, minek 
mindezekért szót vesztegetni ?

Vajh» úgy lenne . . . Vajha c felszólalásommal 
nyílt ajtót tűrtem volna bel Vajda János

vagy méreteinél fonva kiválik 1 räs talán annyiban lenne czéis/.erübb, mivel ez esetijei) 
—: ’ ■- * *• v -‘ az öntött anyag felületén a sók aligha hatnak keresztül.

ami a rá következő aranyozásra nézve fontossággal bír.

U j izzóg á z világit á s. Egy angol vegyésznek 
sikerült izzógáz világosságot a szó tulajdonképeni ér 
felniében alkotni, mely a feltaláló nézete szerint minden

___  ejtette meg
hogy a platina világnak a szükséges fényt, vagy jobban 
mondva a kívánt erőt megadja, és végre sikerült is 
neki a platina sodronynak cirkomul! való oly sajátsze- 
rii combinatióját feltalálni, mely egy intensiv fényforrás 
iránt támasztott igényeknek teljesen megfelel. Az izzó 
sodrony, azaz izzófonál egy vagy több tekercsesei ellát 
va egy üveg harangba helyeztetik, és ez egy közönsé 
ges buueeu lámpára tétetik fel, azonban ngy, hogy ez 
utóbbi ne érjen a harangba. A meggytijiás azáltal tör­
ténik, hogy a gázcsavar kinyitása után a fonalat egy

S^rfN-’ ><s$ •*?•>& w .vv

j' j JA tj - |„Bi j H? ^
Ä-’J lti óM.AZía?Ki/eWé&ÁJ**

Rtiul a ssíai. may.osn Et;a p<n ( íí&vsratlaAí
értesülünk Ü Felsége elfogadta a miniKterinni lemondását.

vezette az oltárhoz 
Ezeutgericzei 

•oly
i emesme; 
L a g y G

KStakásvö. Folyó hó 6-án 
gye Varjas községében

'•mi tanár Árvái T U r ü k" K á: z
a zágrábi érsekség b mcsiriegyei uradalmi tiszttartójának 
müven e;s bnjos leányát Józsikát. Nászuagyok vol-- 
i.’ik . A ved Jakó igazgató kedves nejével és Szőilőssy 
i.ajos bitiéti tiszttartó, koszorús leányok a Török, 
íiissy és Szeutpétery kisasszonyok, vőfélyek Höhn 
•oly, Leit főhadnagy, Jancsó Lajos és Tischer K:

nejével és Szöllőssy 
' oszorus leányok a Török, Szől-

Ká-
, ... ajos és Tischer Károly

urán. Az e.sketési szertartást Kóródy Péter theol. tanár 
vegezte. Az esketcst fényes lakoma ós táucz követte, 
lively reggelig tartott. Másnap az ifjú pár nászúira in­
dult. Zavartalan boldogságot kivárniuk nekik!

— Siääosisz ctiíéiy. Höhn Károly volt városi fő- 
s lapunk munkatársa, a gyulafehérvári társas 

„edvesen ösmert egyéniség, Maros-Ilyére 
gabiróva megválasztatván, körünkből eltávozott. A 

távozó tiszi.v c.teie j.,ovember hó J-áu a „Hungária“ veu- 
dégloben varosunk polgársága s előkelősége igen szép 
számmal jelent meg, hogy a távozó iránt való meleg 
roitonszeuveuei,, szer.-tétének, s a távozás fölött való 
sajnálkozásának kifejezést adhasson, 
teljes mérvben ki is érdemelte;

jegyző 
körökben 
szol

í, S ezt Höhn Károly 
elfogulatlansággal kell 

Kimondanunk, hogy ama lázas tevékenység, buzgó fá 
radozás, mely öt jellemezte a társadalmi életkörök 
égj icte» es társulatok létrehozatalában, folytonos feu-

forró sodronnyal megérintjük, a géz lefejtésére a ha 
rang felső részébe egy csövecske van illesztve, melybe 
azonban, ha több lámpát egy gázforrásból akarunk 
megtölteni, egy második lámpa és igy tovább helyezendő, 

Budapest, 1892. október hó 25 én.

*) A lenini iroda lapunk előfizetőinek szabadalmi 
ipari Ügyekben díjtalanul szolgál felvilágosítással,

és

tartusában, elismerés nélkül nem is maradhatott volna 
Nemes, önzetlen ambíciói, melyek társadalmi érde­
kek előmozdításában lelték melegágyukat, — pártfo­
gásra találtak, — és igen szép eredményeket mutattak. 
A búcsú estei yen résztvevők több izbeu is kifeje­
zést autók arról, hogy Höhn Károly távozása reájuk nézve 
pótodiatlan veszteséget képez. — A vendégkoszoruból 
többen, mint Kóródy Péter, Fejér Gerd, Németh Gyula, 
Agotlia, lia.azs, Ozsvátli János, Debrcczeni Sándor, stb 
i-iuck, tartalmas, szellemes toasztokat mondottak el s 
az egész társaságot úgyszólván keresetlen ötleteikkel 
ich hiányozták, — amihez aztán persze hozzájárult még 
a Koka zenéje is. — A fesztelen, jókedvű társaság a 
késő hajnali órákig maradt együtt. — A távozó Höhn 
Karolj t kisérje uj pályáján is az a szeretet, mely e város 
kebelében körlilővezte. — Ez ami utolsó kívánságunk.

— N "iámon Jóxsef vingárdi birtokos e hó 7-én 
megnurgezte magát, — öngyilkosságának oka zilált 
anyag helyzete.

— Meghívó. A közelmúltban annyit cmlitett 
dalárda lét esi lese végett felhívjuk az ezéit lelkesedő 
ifjúságot folyó hó 12-én szombaton cstve 8 órakor a 
polgári Olvasókör helyiségében, alakuló közgj-ülcsrc1 
minél tömegesebben megjelenni. —Az ideiglenes bizottság. 
.... A* adózók fsgyelmélie, A városi tanács 
felhívta az adózó polgárokat, miszerint folyó évi ese­
ti ékes adó badmentességi díj illeték és egyébb kincs­
tári tartozásaikat folyó bó 15-éig annál bizouyosobban 
is befizessék, mivel a nem fizetők ellen a legszigorúbb 
végrehajtási eljárás tog alkalmaztatni. Érdekében áll ez 
műiden adófizetőnek, mert a pontos fizetés által ll°/0-ot 
takarít meg. (5°/0 végrehajtási dij, 6°/0 késedelmi kamat.)

— 4 gyulufehőrviirí dulórda eszméje már 
megszülemlctt még pedig a Höhn Károly búcsú esté­
lyen. E uelyen csak röviden akarunk megemlékez­
ni a mozgalomról, mely egy dalárda léte érdekében 
megindult városunkban. — E tárgyra újólag visszafo­
gunk térni, mert egy dalos egylet felállítását városunkban 
nemcsak hőenjohajtjuk,de nélkttlözhetlennek is tartjuk,

f
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— Viírosunk egóazeégügye október búvá- 
ban elég kedvezőnek mondható,— az előttünk fekvő 
statisztikai adatok szerint mindössze 18 haláleset for­
dult elő, s az orvos-rendőri intézkedések szigorú fo­
ganatosításával a kolerajárványt, mely fő és székváro­
sunkban még most is szedi áldozatait, szerencsésen ki­
kerültük. — Az előfordult halálozások között különösen 
a gyomor és légző szervek hurutos bánfaimai szerepel­
nek, mint halálokok, s a kisdedek, mint rendesen, igen 
nagy számot képviselnek a szomorú kimutatásban. - 
Ezenkívül 3 aggkór, ÍZ himlő, 4 tüdőgümő, fertőző po 
kolvar, 1 hagy máz, 1 széltldés, 1 bélhurut, 1 vörbcny, 
2 toroklob eset is fordult elő. Az egészség fentartása a 
legtöbb esetben személyes okoktól függvén, az egészség 
ügyi igazgatás és rendészet csak a járvány és ragály 
szerű betegségek megakadályozására irányulhat, s e 
tekintetben hatóságunk kellő erélyében mint eddig úgy 
a jüvöbeu is teljes bizalommal viseltetünk.

iluziify ferny Jánot koszorús vándor 
költő, népszónok, a nők kiváló tisztelője, a magyar 
nyelv buzgó terjesztője s kiváló tyúkszem Operateur 
városunkba érkezett. Érdem keresztes mellel, árvalányba 
jas kalappal, magyar dolmányban, sarkantyus csizmák- 
kal jár-kel utczáinkon, s költeményeit árulgatja, ö, Ma 
gyai országnak egyetlen költője, aki az esze után meg 
tud élni. — Nincs az országnak olyan zege zuga, a 
hol nem járt volna, s mióta behozták zónát, folytonosan 
Hton van. Petőfi, Arany. Byron, vagy akármelyik ko­
szorús költő nem örvend oly széles ösmeretségnek, mint 
Veray János. — u nem tündérpalotákban élő Syré- 
nelcet, hanem zsíros konyhaszol.gálákat, s bőkezű 
ténsasszonyokat énekel meg. Mit törődik ő Toldy 
Miklóssal, mikor Fcigslctok Náczi többet jövedelmez 
neki.^ Nyaranta fürdőkön jár, télen a fővárosban időzik, 
a szép leányokat, asszonyokat (azt tartják, hogy bolond­
nak minden szabad) meg-meg csókolgatja, — ogy-cgy 
költeményért 20 krt adnak neki, más szegény poéta 
egy egész könyvet ir egy forintért, [gaz! nevetnek 
rajta, de hiszen már e tekintetben is sokkal boldogabb 
embei, mint az, — a kin sírnak. — Vagy talán nem 
igaz t Tessek megkérdezni tiazafy Veray Jánostól.

— KoNnuSh I,aj©»5 véleménye az 134% _ 
4!> évi orsaftgo* ereklye muzenmr6i. a fő-
' át ősi vigadóbeli 48-as kiálliíás rendezősége közt vita 
támadt az iránt, hogy vidéken vagy Budapesten legyeu-e 
az 1848—49 évi ereklyének országos múzeuma. A vé­
lemények nagy többsége a fővárost jelölte ki, a hol 
több vidéki és idegen fordul meg naponkint, mint a 
vidéki városok, legtöbbjében egész éven át. E fontos 
dolog megvitatásánál volt azonban olyan is, a kinek 
lokál patriotismusa az ellenkezőt kívánta Erre gróf 
Kreith 1 úriuon irt, miután megegyeztek, hogy a nagy 
száműzött véleménye döntő lesz. Kossuth gróf Kreithoz 
intézett levelében kijelenti, hogy a 48—49 évi ereklyék 
országos múzeuma csakis Budapesten lehet. „Képtelen 
eszmének“ tartja azt, hogy ilyen országos gyűjtemény 
vidéken legyen. Ezckutau a rendezőség- folyamodott a 
fővároshoz ingyen helyiségért egy illő épülethez, a 
mely közadakozásból fog épülni. A nagy bizottság 
megalakulta után olyau ereklyéket is elfogad a rende­
zőség a melyek letétben adatnak.

— A pApu ai-awyrOicwäj». A pápa az idén a 
portugáliai királynét tünteti ki az aranyrózsával. A ró­
zsa és a rózsa kézbesítése, mint Kómából írják, épen 
100.000 frankjába kerül a pápának. A rózsa száraz tö­
mör aranyból van s egy méternél magasabb, a kehely 
mozaik-munka s nagy művészettel bele vau vésve a pá­
pa és a portugáliai királyné neve s az átnyujtás napja. 
A rózsa levelei gyémántsorral vannak behintve s ezál­
tal vgy tűnik fel, mintha harmat volna rajtuk. Az ér­
tékes rózsa fehér atlaszszal bélelt, ezüst rózsabimbók, 
kai díszített tartóban van. Ezt az ajándékot a pápa kél 
követe fogja a portugáli királynénak kézbesíteni. Kép 
rerezentális ós úti költségekre a két követ együtt 30.000 
frankot kap a pápától. A vatikáni ezeremónia szerint a 
királyné a két követet fehér rózsákkal ékesített udvari 
fogatban viteti a vasútról a palotába, hol katonai disz, 
szol fogadják őket. A követek közül az idösbik a fe 
jén viszi a rózsát a palotába s fehér selyemmel letakart 
asztalra helyezi. Az udvar azután a kápolnába megy, a 
hol a város püspöke misét mond. Erre a királyné,’ a 
püspök mellé áll s vele együtt a fogadó terembe megy. 
Ült az ifibbik követ elolvassa a pápa levelét, mialat, 
az idősbik követ háromszor megmozgatja a rózsát s azu­
tán a püspöknek átadja. A püspök a szivéhez szorijat 
a rózsát ezekkel a szavakkal: „íme, a misztikus rózsa“ 
a szent atya ajándéka“; mire a királynő igy válaszol: 
„Hála Istennek." Az énekkar most elénekli a Te De 
nmot, mely után a királyné a pápai követeket rendje 
lekkel tünteti ki. A követek visszatérve Kómába, az 
ünnepély lefolyásáról jelentést tesznek a pápának s 
egyúttal átnyújtják neki a királyné köszönő levelét és 
arczképót, mely rendesen avauyrózsákkal diszitett ke­
retben van, Az a levél, melyet a pápai követ az ural-

! kodóné előtt felolvas, a királyné ama érdemeinek ki
I merítő leírását tartalmazza, a melyek miatt az arany- 
rózsát kapta. 1

— Hu e»k exer ember blsonyltje, ha a
: leghíresebb tanárok s számos gyakorló orvosok elisme­
rően nyilatkoznak valamely szerről, mint példán! Brandt 
Rtchdrd gyógyszerész valódi svdjezt labdacsairól, akkor 
kétségtelen, hogy csak is egy valóban hasznos házi-, s 
gyógyszer lehet szóban. A evájezi labdacsok egyedül 
kitűnő hatásuknak köszönhetik mai, általános elterjedt- 
«égőket, mit semmiféle más szer cl nem ér. El kellőt 
wtsni azt a 400, hitatalból hitelesített levelet, amelyek 
8 bét alatt érkeztek be; a valódi, fehér kereszttel vörös 
alapou jelzett, svájezi labdacsok dobozonként 70 kr. 
kaphatók a patikában. Főraktár: Török József patikája, 
Budapesten, Kivály-u. 12.

— .4 budapesti Állami Iparlebelábau az
előadások úgy a lappali rendes, mint az esteli rendid- 
vüli tanfolyamokon november hó 7-dik napján, hétfőn 
kezdődnek. Budapest, 1892. október 29. Az állami ipar­
iskola igazgatósága.

A legelső erdélyi színigazgató
(Aí erdélyi színészet az,heves jubileuma.)

November 11-éu száz éve
első magyar szinjátszótársaság ............. llyu„
I >e nem ez a kezdete az erdélyi magyar színészet törté- level

együtt bujdosóvá lön, elvánszorgott ama „nagy távol­
ságból a császári és királyi felség ajtaján kopogtatni 
és lábai elé borulni."

Szívhez szóló őszinteséggel tárja fel helyzetét, el­
mondván, hogy eladott báziholmijok árából szerezték 
meg utraiudulásuk előtt néhány napra való élelmüket, 
a mi elfogyván, mihamar koldulva és kérogetve tar­
tották főn magukat, a császári és királyi székbe 
lyet elérve azonban, immár az éhség miatt csak nem 
elvesznek. Mint igazolt kolozsvári lakos nejével együtt 
beadott könyörgő levelében pénzbeli segélyt, adó- és 
kateunmentcsséget, közterhektől való felszabadítást a az 
adószedők és hitelezők zaklatásai ellenében védlevelet, 
adósságai lassan kin ti törlesztésére s élelme megkeresése 
végiutt pedig engedélylevelet kért versbe foglalt erköl­
csös és tisztességes komikai tragoediai játékok és bohóza­
tok (comoedia) Magyarország és Erdély területén való 
bemutatására.

Könyörgő levele erősítése végett egy latin költe­
ményt is csatolt folyamodványához, melyet egynémely 
erdélyi befolyásos föur segélyével sikerült is az uralko­
dó kezeihez juttatni.

Eelvine/.y György bizonyára azért, mert látta, hogy 
hazánkban az idegen nyelvit váudorszintársulatok mily 
kedvességnek és jóllétnek örvendenek, jutott az ötlethez, 
bogy ö is szervezzen ily színtársulatot s ez által ki- 
emclje magát a tönkrejutás örvényéből. Szabadalomlevél 
kiállítása végett Fclvinczy nem fordult az illetékes 
fórumhoz, azaz a színészek grófjához, kihez az idegen 

. ' országbeli vándorszínészek és különféle látványosságok
'°g> Kolozsvárii az mutogató! járultak, és a kik az engedély-levelet önké- 

megkezdte előadásait, nyIlleg megállapított díjért szolgáltatta ki. E szabadalom
k két fennmaradt okmány szövegezése szerint

élt aHetének. Még egy századdal'előbb"1650—1706. 
legelső erdélyi színigazgató, FeJvinczy György.

A tizenhetedik század vége felé az erdélyi neme 
sí család vezéregyéniségei körében a naplóirás valósa 
^os 'divattá vdlt. IV hűt jégé, környezete vagy összeköt- 
telesei szerint e naplöirók egynémelyike valóban nagy 
jelentőségű politika események avagy érdekes társadal­
mi jelenségek rajzát örökitó meg emlékirataiban. A 
uaplóirók nagy tömege azonban megfigyelő érzékének 
meddősége avagy összeköttetései primitiv volta miatt, 
csak oly adatokat örukiíett az utóncm/.cdékre, melyek- 

; bő: alig kalászoibató ki egy-egy szilánk az egykorú 
társadalmi művészeti avagy állami élet megismeréséhez.

Általános jelenség gyanánt észlelhető o naplóin) k- 
nal u tárg)hiány, illetőleg azon előrelátó érzékhiáuya, 
a melylyel ki tudták volna szemelni a köznapi esemé 
nyék sorából azon egyedeket, melyek a későbbi nem- 
zedekeket is érdekelni képesek.

A többi, feledéstől meg nem moutcít érdekesség- 
gel egyetemben veszett el ily képen a kolozsvári four i 
udvarok egy érdekes alakjának emléke : Felviuczy 
Györgyé, ki költeményeivel „örömben bánatban" több 
évtizedig volt mulatta tója a kolozsvári kúriának és fe­
jedelmi udvarnak, A tárgyhíánybau sínylődő uaplóirók 
azon Felviuczy Györgyről, ki rögtönzött dalaival a 
magyar irodalom utolsó dalnoka ozimót érdemié ki,

kit! SÄT1 SZCgéuycbb' ^e°uto1*8» reményétől b'e

L!!i:'?y:!rJr:mnÜyészet alapitója gyanánt tisztelünk - | ' '' Fe.iv'inczy a színigazgatói kísérletet előző életvi

’ánosan emlékező könyörgőlevél so

hazánk területére is jogérvenyesek voltak, ép úgy mint 
Ausztriában. Elkerülte a színészek grófját azon egyszerű 
ókból, mert a kiszabott dijat, bármily csekély lett volna 
is az, nem volt képes fizetni. Lápot kegyelmesen fogadta 
az esdeklést s röktőn megparancsolta annak teljesítését 
elrendelvén egyszersmind a szabadalom-levél szövegének 
pergiuneuhártya helyett egyszerit papírra Íratását, ne­
hogy a porganic kiváltási árával Felvinczyre terhek 
súlyosodéinak. 1696-ik évi október 23-ikán alig irta alá 

‘ Lipot császár Iv iluoki Sámuel ellenjegyzésével Felviuczy 
en„cdélylvvclét, melyben összes kérése királyi aláírás­
sal tcljesittetett azzal (a családi hagyomány szerint) 
.•-zouual lováudorolt Felviucz Kolozsvárra s állítólag ren­
dezett is ott egynémely bozzácsatlakozó társaival néhány 
előadást.

A nagyszámú erdélyi napló-emlékírók közül egyetlen 
egy sem tartá érdemesnek megemlékezni, hogy Felvin- 
ezy miként, hogy mily eredménnyel órvényesité az 
uralkodó többrendbeli kedvezményt biztosító kegylevelét 
E naplóiroknál a Felviuczy iránt tanúsított mély 
hallgatásból clszomorodva olvassuk ki, hogy Felviuczy 
úttörő vállalatának az egykoruak épen semmi fon­
tosságot nem tulajdonítottak, továbbá, hogy Felvin- 
czy szándéka aligha sikerült, minélfogva nem is 
vo.t képes fenntartani kisded társulatát. A sokat hánya­
tott ember egy csalódással lett gazdagabb s nem egy

nem t.aitartották érdemesnek megemlékezni a kronikairók! • szontagságairól általános 
A lugjomauy is i-elvmezy Györgyről igen keveset raiu kivit! életéről és ir

tartott fenm'Ezt is 'a családi kegyelet'ievén biríuk^csa'k I"1*,?. nT C‘elü7>! 1:8 irocjalmi munkássága felöl alig 
és nem a napióirók közlései által J “ I ‘na,r‘ul1t ,e"n 1ncliallJ' emléktörmelék. Aranyos-Rákot

Állítólag a Felvinozy-család ősi fészkében «Illetett | ^£rius uíiskoIának“toiflíu^ói•,3 a ’S t 

Irodalmi SiiftkíahSáJfmi c“ugÄ'-1 “Jf ”hÍrC8 ^ énekeiröj;‘; >674-töí másfó“ évi

1^1 inat ", - . e- ^1 ■ 1C, • ,al tutannes levéltárában öt zott es rja az Jerusalcmből Jerichóba menő és tolvajoktól met 
le ecbcsilelt, =„,bm,=k »tói* müíe, mely,'
lökliil eredt, ,6t „októl irfoíálSn TevÓ,“ óid b«gy Erdélyből
csecsemő , itt ott jó szívből szánakozó emberek álta' tán11 !’T' ^ so<lorta ay- elctvibara, melynek kiméletlec 
láltatott és neveltetett föl k álta‘ tap"! «-*8* 1fsol!l) ?'>' keserve« panaszokra fakasztá. Ugyar

, Tanulmányait a kolozsvári unitárius kollégiumban ' ^ vKdíLibmVcbolae^SaíeTnir '“ C°n8eiVan,í 
végezte, honnan 1660 május lén a toroczkói iskolához Valetudme Ltbet Scholae Salermtauae azaz ■
ment el tanítónak. Itt maradt 1671 májusi ig; mint ki­
váló tanító emlittetik az iskola naplóiban. Toroezkóról 
visszament a kolozsvári kollégiumba, hol kiváló tehet 
ségei méltánylásául a következő évben május 27-én 
iskolai főnöknek (szenior) és a syutaxisták tanítójává 
tétetett. Ezen fontos hivatásában csak egy évig marad, 
miután egy szerelmi kaland miatt 1673-ban el kellett 
hagynia a kollégiumot s mint földönfutó szegénynek 
kellett uj pályát kezdenie.

Ekkor íogamzott meg a .yában az első magyar 
színtársulat terve.

Az őszinte embereket jellemző naivitással írja le,
»hogy háza, jószága nem volt soha, jelenben pedig 
annyija sincs ingatlana, mint a tenyere, vagy a hová 
mint sajátjára talpát letegye, avagy fejét lehajthassa."

Egész élete tartatna alatt mások hajlékában, ide­
genek kázfödele alatt élősködőit mindczidcig: pedig 
hát nem a szorgalom hiányán múlt vagyontalanul való 
maradása. Szavai erősítéséül felhozta, hogy némi nyelv- 
ismerettel is bir a közhasználatban lévő latin nyelvben, 
de — úgymond — a mennyire az emelte, a sors mos­
toha szeszélye kétannyira nyomta alá, mert kétszer
tatárok s ugyancsak kétszer a labanezok által minden 
házi holmiétól, igás lovaitól stb. megfosztatottolaunyira, 
hogy annyija sem maradt, a mivel testét befedhesse,és 
megoltalmazhassa a hideg ellen; sőt egy Ízben a tfiz 
vész is megkárosította, mely csapások után az isten 
különös gondviselése nélkül nem is remélt a nyomorú­
ság porából többé felemelkedni. Szenvedett kárai foly­
tán kibonyolitlmflau adóss.ágokhan merültcn hitelezőinek 
adott erős kötelezései folytán annyira zaklatöttá lön 
élete, hogy három élő gyermekét szülőföldén idegenek 
gondviselésére bízva, áldott állapotban lévő nejével

hona Yaletudiuo Liber Scholae Salernitáuae 
angliai Sebőiénak jó egészségről való megtartásána: 
módjairól" írott könyve, mely mllvccskében a forditá 
és versbeszedés bősünk érdeme. Ugyanezen évben „joh 
bitotta meg tragédiái jatekroudiben és magyar rhytmt 
sokba alkalmaztatta Plútó, Neptunus és Jupiternek 
villongásairól szóló komikó tragédiát.

A színigazgatói szabadalom-levél kiadatását követ 
évben, azaz 1697-ben jelent meg Felvinczytöl Kolozt 
várit a „Procuratorio Dicsérete“, mely müvének beltai 
tabuéról „Protonotário* czimü müvének eme sorai tájé 
koztatuak:

Hol vagy Calliope ?
Vagy te Melpomene ?
Jöjjetek aegitsigre!
Ha melletem lesztek 
Egy éneket kezdek,
Indítsatok készségre.
Majd el is dúdolom.
Ne legyen unalom.
Tudom méltósúgtok tőlem se ellenzi,
Hogy versemmel vidul udvaroknak diszi.
Eu minap, nem régen, 
r. saeeulum végén,
A bölcs proeútorokat 
Ditstvtem nyelvekről 
Bs szép elméiekről,
Mi it eszes jámborokat.*

Az ügyvédi kar dicsérete után erkölcsi kötelessé 
gének tartá —- úgymond — az ügyvédeket képző elmék 
röl is verses munkában emlékezni. E czéltattal irta mej 
„Római Császár, kegyelmes urunk és koronás királyunk < 
Felsége Erdélyi ProtóNotariajainak ésCancelláriAjának,htl 
tcs Notariussainnk és iró deákinak illendő dicsére ti" cziml 
verses mtlvccskéjéf, melyet az „iróiereg" fővédnökének 
gróf Bethlen Miklósnak. Erdélyország főkanczellarlus 
sának ajánlott, Bevezetéseben a következő körtéé személy 
jellemző sorokat írja;
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Hogy e kis munkámat kibocsátottam 
Kbbvn nem lejemtől, csak magam átottam,
Hanem az ifjaktó! erre nodittattam 
Ha hasznot nem tdttem, talán nem irtottam !
Úri móltósigos ltélömesterek.
A nálatok lakó iljoság kedvűért 
Némelyeknek pedig ugyan kérésemért 
Írtam ez verseket, nem annyira bérért 
Mint rajtok jövendő, fen maradó hírért:

E mii ezélzatáról és keltezése idejéről felvilágo­
sítást nyújtanának végsorai, igy hangzanak: „Ezerhat- 
száz után, kilenczren uyolez főttén. Hogy szent András 
havát Egy Diuután érem, Ugyanott dicséréin a protú 
Notáriát, hogy a ki olvassa. Az el ne mulassa Uda- 
ezentolni fiát.“

IHIEDETESE
Sz. 1554—892 tkvi. 120 1-1,

Árverési hirdetményi kivonat.

lamert müvei: 1. Árusok Dicsérete; 2. Nyavalyák 
Gyűlése; 3. Echo; 4. Nyergesek dicsérete; 5. Jó 
gazdasszonyokról; li. Mausoleum Ducumque Hungáriáé;
7. A hegedűs dicsérete. L)e ezeken kiviil az erdélyi, 
illetve kolozsvári múzeumban őriztetik egy eddigelé 
teljesen ismeretlen nagyobb költeménye a „Pokolról és 
annak állandó lakossairúl, természetéről s azon helyen 
alkalmatosságáról“, melyben érdekesen beszel — való- 
szinlllcg olasz forrás nyomán, — a pokolról, melynek 
létezését kevesen hiszik már.“ Leírja annak osztályait 
berendezését, azon czólzattal, hogy annak „leirt ábrá- 
tolatja, a bűntől az embert megirtóztatja.“ Költeménye 
szövegét a Lethe folyó leírásával kezdi: majd Coeylus,
Acheron, Styx, Plilegetou folyók rémesen hatás vadászó ( 
leírása után bőven jellemzi Kháront a pokol révészét. | 
Részletezve emlékezik meg a Cerberusról, Thyphurgó | 
király rémalakjáról, Aplestóról, a Fúriákról, Piiiloereus 
királyról Plútóról stb. szörny alakokról.

Verscléséuek módja úgy ezen, mint müveiben 
igen változatos. A metrumok alkalmazásában általában 
jártasnak mutatkozik. Kiméi csak elvétve disszonálnak 
s még ritkábban erőltettek. Szóbősége ép oly meglepő, 
mint az a könnyedség, a melylyel ügyesen változtatja, 
a magyaros verselési módot a klaszikus versformák 
legkülönfélébb alakzataival. Ez utóbb géureban kivált hatóság. 
Horátius egy ódájának ügyes utánzata érdemes említésre.

A vízaknai kir járásbíróság mint telekkönyvi ha 
lóság közhírré teszi, hogy Préda János ügyvéd által 
képviselt Dr. tiuruia János hagyatéka végrehajtatnak 
Szűcs Vasilie hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 
28;> trt 97 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a gy.fehérvári kir törvényszék a vízaknai kir. 
járásbíróság területén lévő buzdi határon fekvő a buzdi 
J108 az. tjkvben A f 1—32 rend 269/1. 269/2. 270. 
271. 480. 641. 715. 742. 775. 780. 925. 926. 111.3- 
1514. 1540. 1619. 1767. 1894. 1999. 2020. 21 73. 2184 
2185. 2239. 2256. 2257. 2760. 2761. 2968. 3045. hívsz, 
a. Szűcs Vaszilie jutalékára buzdi 190 sz. tjkvben. Af 
1. r. 1233. Iirsz. ingatlan Ssues Vaszilie jutalékára az 
árverést 479 trt 75 krban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte, és hogy a fenuebb megjelölt in 
gat lan ok az 1892 ívl november hó 28-iJt. nap. 
ján <1. e. lO órához1 Bűzd községházánál megtar­
tandó nyilván os árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is elad.-itni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 : LX.

I i. ez. 42. §-ában jelzett áriblyaiumal számított és az 
; 1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság- 
j Ugyministeri rendelet 8. §-ábau kijelölt óvadék képes 
értékpapírban a ki kiküldött kezéhez letenni, avagy az 

11881: I.X. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Vízaknán 1892 évi augusztus hó 9-ik

tónak Kasit Steíán Andreául és neje bervei lakos vég 
rehajtást szenvedők elleni 43 frt 52 kr. tőke követelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári 
kir. járásbíróság területén a bervei 42 sztjkvben A f 
1—8 rsz. fekvőkre összesen 1531 frt beosárban az ár­
verést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 
1892 évi november h6 »8 ik napjának dél 
elül&i 9 ómkor Merve községházánál megtartandó 
árverésen megállapított kikiáltási áron alól is elfognak

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
lOVo-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX t. ez. 42 
§ ban jejzett árfolyammal számított és az 1881 évi" no" 
.ember hő Lón 3333 sz. a. kelt igazságügy-miniszteri 
rendelet 8 §-b,-tn kijelölt óvadókképes értékpapírban a 
Kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX t. o,z. 
170 § értelmében a bíróságnál előleges elhelyezésről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatui.

A kir. Törvényszék mint telekkönyvi hatóságtól
Gyulafehérvárit 1892 évi September hó 6-án.°

A kivonat hitelességét igazolja 

Dobolyi Ferencz kiadó.

A vízaknai kir.
napjai).

járásbíróság mint telekkönyvi 

A kivonat hiteléül

Gruber la t v á u kiadó.

Sz. 1935—892 tkvi 122

Az utolsó adatok tartalma, a mit az első magyar 
színigazgató és az első világi színpad számára dolgozó 
magyar iró irodalmi tevékenységéről tudunk, arra szo­
rítkozik, hogy 1702-beu jelent, meg tőle „A természet 
próbája.“ 1706-ban pedig ugyancsak Kolozsvárit jelent 
meg tőle, Ritkán kellő Hűvös szedő Fit tégedet, Ko- 
lozsvás“ kezdetű költeménye. Müveinek kellemes zeng-:
$»8»5?yrn W8 A™yos ráköti Székely Sándor: A vízaknai kir Járásbíróság mint telekkönyvi .ha
állítását, hogy Lelvmczy György, a derek erdélyi dalnok tóság közhírré teszi, hogy a nszebeni általános toka

51530

valutaszahályozás
üss/nmt,tullíloe:essé VÍU; Fel,l'Uiir hó közepén az aukettek 
Sí I0g>| annalj keresztiilvitelóröl tanácskozzanak s 

; , " . ,.a yalulaszabalyozas licvégzett tény lett. - Már
hilÄunikt«; T' m,AUdel,ki ftYVaj' hog)-1 valutasza- 
.j.fjiíaTL: , 1 koyo hMinénye nagy és soha nem gondolt 
- hit.igzas lesz minden toron, de különösen az érték papír- 
P-aozon. Ajánlható tehát bárkinek foiyópÓDzét és esctle- 
.:i .i takarekpeziztari beteteít értékpapírok vásárlására 
felhasználni. Az értékpapírok kicserélése mások ellenében 
mylyvK nagyobb kilátást nyújtanak, szintén előnyös lesz. — 
'elajánljuk szolgálatainkat, és szívesen készek vagyunk szó- 

:>eh vagy írásbeli felvilágosításokat adni. Kérdések üzletkö- 
lesre nem köteleznek.

Heteti társaság Dírn.feld testvérek
Budapest, V. fürdő u. 4. sz. m 6-5.

Árverési hirdetményi kivonat.

méltán „hires volt énekeiről.“ Hogy milyen szímgaz-
volt, annak 
tozik.

méltatása a jövőben felderitendök közé tar-
rékpénztár végrehajtatnunk Dorka Nieoiae és neje 
végrehajtást szenvedő elleni 350 frt tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében a gy.fehérvári kir.
tfír váll VA7.fi V 9 vi'Sil L-mii L-Íf í .isiin I. eFelvinczy iránt érzett kegyeletemnek ez idő szerint ,a !izakl‘ai járásbíróság területén lévő.

be kell azzal érnie, hogy egyetlen elrongyolt példányban i 1 ,*, 9, ,ar.n , c vo. f ladamost 24 sz. tjkvben
fenmaradt színmüvét kiragadtam az osmeretlcnség és hoz-! y . ie._ S7il a- lelvctt s Dorka Maria széNemes
záférhetlenség homályából, és sokszorosít sa által köz- 
kincscsé tevén, egyszersmind biztosítani a jövő számára 

(„Egyetértés“.)

Dr. Vil i Del*.

; 1-24
orka Juon, "Neag A úrion és 

568. 569. 604. 734. 750.álló

Felelős szerkesztő és laptuiajdon , . Z53BKUTZ JÁNOS

Munkatárs : Bőhn Károly

Kin Papp György.

Ny il ttér*

Fekete, leltéi* és színes selymeket méte­
renként 46 krtól 16 frt 65 krlg sima és mintázott 
mintegy 240 különböző fajta és 2000 külümbözö szili­
ben szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy 
gekben is póstabér és vámmentesen liemivGerg <á. 
cs. kir. udvari szállító seljemgj ára Xürieldx-n. 
Minták póstafordulóval küldetnek. Svájczba czimzettj 
levelekre 10 kros bélyeg

Mihailia kiskorúak nevén 
753. 825. 826. 914. 916. 

931. 932. 936. 1153. 1250. 1275. 1352. 1357. 1472
1554. 1575. 1597. 1681. 1686. 1687. 1688. 1742. hrszl 
ingatlanra, az árverést 651 frt bau ezennel megálla 
pitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenuebb 
megjelölt ingatlanok az. 1892 évi ituveinibe!' hó 30- 
lit napján il. e. HA) óralcor Ladamos községházánál 
n'cgturtandó nyilvános árverésen a megállapított kiki 
állási áron alól is eladatni fognak. Árverezni szándé­
kozok tartoznak az ingatlanok bocsárának 10ű/0-át kész­
pénzben, vagy az 18Sl : LX. t. ez. 42. § ábaii jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi novemberhó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. g.ában 
kijelölt óvadékképcs értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881: LX. t. ez. 170. §-a értelmében 
a bánatvénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

évi Augusztus iió 12 napján 
te" " "

Kelt Vízaknán 1892 
A vízaknai kiv.

hatósái

ragasztandó.

járásbíróság mint

A kivonat hiteléül 

Gruber Is t vá n Kiadó

3352-1892 tlkvi.

*) E rovatban megjelenő költeményekért «emrni I- lílő.Wgget 

nem vállal cl a — Szerk.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gyulafehérvári kir. törvényszék mint telekkönyvi 

latóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajt«-
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Nyomatott a püsp. Lyc- könyvnyomdában Gyulafebervánt


